

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1925. január 14.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-30, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.
XXIII. évf. 10. szám.

Az ellenzéki blokk vezetői válaszolnak Bethlen miniszterelnöknek

Budapesti tudósítónk jelenti: A politikai helyzetnek teljesen új fordulatot adott Bethlen István gróf miniszterelnöknek az egységespárt tegnapi pártvacsorán mondott beszéde, amelyben a legerélyesebben állást foglalt az általános titkos választói jog ellen és megleckéztette a szociáldemokratákat a paktum kérdésében tanúsított magatartásuk miatt. A demokratikus ellenzéki blokk vezetői ma nyilatkozatokban válaszolnak a miniszterelnök beszédére.

Vászyoni Vilmos

A következőket mondta a miniszterelnök beszédéről:

— A miniszterelnök, mint történetíró, a legközelebbi múlt történetét a valóságtól eltérően adja elő; kifelelti azt a csekélységet, hogy 15 képviselő ellen legyőztes erőszakot alkalmaztak anélkül, hogy megkísérelték volna az incidensnek pártközi értekezlet segítségével való elintézését. A miniszterelnök tehát ne adja meg elő a históriát, mintha a demokráta ellenzék örült volna annak, hogy kiment a nemzetgyűlésből; nem a miniszterelnök volt az örvendő, ő csikarta ki ezt a kivezetést s ma is boldog, hogy az ellenzék távol marad a nemzetgyűléstől. Ugy látszik, diktatórikus bacillusok rönkölnek Európában.

A spanyol náthát megkapta Mussolini és Páris és a tegnapi hatalmas tüszentések után azt kell gondolni, hogy Bethlen is.

Komikusnak hat, amit a szociálisták a szociáldemokratáknak mondtak, a miniszterelnök szerint kötelességük volt résztvenni az alkotmányos életben. A kötelességeljesítésért nemcsak politikai eredményeket adott a miniszterelnök, hanem napokon át tárgyalt az eredményekről és a ki tárgyát vette az amnesztiát is.

Péld! Gyula, a szociáldemokratapárt parlamenti frakciójának vezetője a következőképpen nyilatkozik:

— A miniszterelnök ur azt állítja, hogy van egy szerződés, amely a szociáldemokrata pártot kötelezi. Meg kell említenem, hogy ő megkéri, hogy a szociálisták külföldi összeköttetésit orvénvessem az irányban, hogy Magyarország rossz hírneve a külföldön megjavuljon. Megnevezte Brantingot, hogy lépjen vele érintkezésbe. Kifejeztem, hogy készséggel megteszem, ha olyan helyzetbe jut, hogy ezt, mint igazat mondhatom. Ez a helyzet nem következett be.

— A miniszterelnök vetette fel a zsarolás kifejezést. Nem vagyok józás, de tudom, hogy a zsarolás kritériumát a büntetőtörvénykönyv körülírja. Kérdeznem kell, hogy amikor a szerződés létrejött, volt-e az egyik fél ilyen kényszerhelyzetben? Ugy tudom, hogy az állítólagos szerződő felek egyik birtokában volt a teljes, sőt a kivételes kormányzati hatalomnak, amivel szemben a másik fél tehetetlenül hallgatta siránkozó gyermekek és feleségek panaszeit, a meggyilkoltak hátramaradtainak segyélykerését, börtönökben és útradról járókban sanyalódók iaigatását. Kérdem, ki volt kényszerhelyzetben és ki használta ki ezt a kényszerhelyzetet?

— A miniszterelnök ur igazságról és forradalomról beszél. Mi nem kívánunk igazságot, még kevésbé forradalmat esindülni. El vagyok készülve a legrosszabbra, épen mert ismerem a miniszterelnök módszerét és eszközeit. Mindamellett továbbra is küzdelem fo-

gok az összes közsabadságokért és a közelet tisztességért, mert megünghathatatlannal meggyőződés, hogy Magyarországot megmenteni csak ezek segítségével lehet.

— A miniszterelnök ur azt mondta, hogy ő nem követel a szociálistáktól erkölcsi lehetetlenséget. Aki azonban a kényszerhelyzetben levő megkötött kezű kötelezettségek vállalására szorítja, erkölcsi lehetetlenséget követel, mert csak olyan megállapodást ismerhetek el, amely szabadon szerződő felek között jött létre. Tartsa be a

miniszterelnök ur a magára vállalt általános kötelezettségeit.

Rupert Rezső a Kossuth-párt elnöke

kijelentette, hogy a miniszterelnök beszéde hatálytalos volt. Épen úgy, mint annak idején Genében a demokráciáért lelkesedett, mert McDonald volt uralkodó, most, amikor azt hiszi, hogy az angol konzervatívok győzelmével az övé is eljött, diadalmában uszít. Erre csak azt kell felelnünk, hogy mi százaszor felajánlottuk Bethlennek, hogy valósítsa meg az angol konzervatívok programját, amelyet ha mi terjesztünk az országban, a forradalmisták vádjával illetnének bennünket.

A Lederer-házaspár ellen egy bécsi öreg ember és egy magyar utazó eltűnése miatt nyomoz a bécsi és a pozsonyi rendőrség

A rendőrség hivatalos jelentése a Tölgyfa-utcai rablógyilkosságról:

Most a Lederer-házaspár előéletének felkutatása végett folyik a nyomozás. Ismeretes, hogy Lederer Gusztávnét született Schwartz Máriát tegnap bűnrészesség és bűnpártolás címén letartóztatásba helyezték. A rendőrség ezzel a ténnyel azonban még nem zárta le a nyomozást, hanem több mindentelje szempont tisztázását tűzte ki célul.

Tegnap délután fél 2 órakor váratlanul felhívta a budapesti főkapitányságot a pozsonyi rendőrség és közölte az ügy főrejtésével, hogy

Schwartz Mária Pozsonyban kávéházi felirónó volt

és több adatot boesátott rendelkezésre a rendőrségnek.

Ezen értesítés vétele után Lederer-nét ma délelőtt újból kihallgatásra vezették elő. A rendőrség Ledererné vallomását megállapította, hogy *anya nem mérnök volt, mint ahogy állította, hanem Ausztriában vasúti bakter.* Schwartz Mária még a háboru előtt Pozsonyban a Szecessió-kávéházban volt felirónó. Ezen minőségben ismerkedett meg későbbi férjével, akivel viszonyt folytatott. A háboru kitörésekor a férfi bevonult, a kávéházi felirónó pedig Bécsbe költözött, ahol a Café Colosseumban volt felirónó. 1917. év végéig volt Bécsben, amikor visszaköltözött Pozsonyba.

A pozsonyi értesítés a már korábban említett

relyétyes Onkel eltűnése

is megemlíti, akit állítólag ők tettek el láb alól, azonban erről az asszony mit sem akar tudni. 1918-ban Lederer visszajött a harctérről és Schwartz Máriát feleségül vette. Az ezután következő időben történt a rejtélyes idegen eltűnése. A rendőrség ebben az ügyben is nyomoz.

Mindíárt a nyomozás elején feltűnt a rendőrségnek a gyilkos házaspár pompás lakásberendezése. Az asszony azt vallotta, hogy 48 ezer koronáért vették a forradalom kitörése után s a berendezést időközben többször kicse-

mé, kevéssel a Tölgyfa-utcába való költözés után egy idegen úrral érkezett Bécsből és

az öreg ur egyszerre eltűnt.

A rendőrség erre a körülményre is kiterjeszti a nyomozást. Nincsen tisztázva az a körülmény, hogy a gyilkos házaspár miképpen végzett a szerencsétlen hentes mesterrel és pedig azért, mert

a hentes fejét méz nem találták meg

Ledererné azt vallja, hogy *lére revolverrel lötte le Kudelköt,* ezt a körülményt a rendőrség azonban nem tartja valószínűnek. A helyszíni szemle alkalmával lefoglalt ugyan a rendőrség egy revolvert, amit átadott a csendőrségi nyomozó hatóságnak. Itt a fegyvert fegyverszakértő fogja megvizsgálni és ez fogja megmondani, hogy a mondott időben tényleg használták-e a fegyvert és ezt miképpen használták.

A gyilkossággal kapcsolatban az összes napilapokban közlemények jelentek meg, amelyen Ranzenberger Jenő vezérkari alezredes személyével foglalkoznak. Erre vonatkozólag az alábbiakat közlik:

Ranzenberger alezredes nem volt a Prónay-zászlóaljban

Lederer Sándornál 3 millió koronát foglalt le a rendőrség, 2 millió koronát pedig a Liphay-utcai lakásán lévő szekrényében találtak meg. Egyebet Lederer Sándortól ezenkívül ma oélelőtt nem is kérdeztek.

Ranzenberg Jenő vezérkari alezredes a Prónay-zászlóaljban sohasem feltesített szolgálatot és Prónay alezredesnek a parancsnokságban utódja nem volt.

Ledererné nem vall a bécsi bácsiról

Most már nyilvánvaló lett a rendőrség előtt, hogy Lederer Gusztávné egészen teslett életmódu nő volt, akiről nem esodálatos már, hogy viharos multu férjével együtt ilyen bestialis és aljas büncselekményt követett el.

Kérdést intéztek még hozzá arról is, hogy mi történt azzal a bécsi nagybácsival, aki hozzájuk érkezett Budapestre és aki egyes tanak szerint hirtelen eltűnt. Ledererné erre vonatkozóan nem akart felvilágosítást adni.

A pozsonyi rendőrség tegnap közölte, hogy nyomozást folytat abban az irányban, hogy Schwartz Micivel kapcsolatban már eltűnt Pozsonyban egy öregebb „bácsi”, aki állítólag Bécsből érkezett. Ma déli egy órakor Pozsonyból újra felhívták a budapesti főkapitányságot és közölték, hogy noha Lederer a leghatározottabban tagadja, hogy neki férfilátogatója lett volna Pozsonyban, aki azután gyanus körülmények között eltűnt, a pozsonyi rendőrségnek tegnap sikerült megtalálnia azt a sétatálcát, amelyet az öreg ur vitt magával Pozsonyba, amikor Schwartz Michézet látogatába ment. A pálcát büntelként átküldték a budapesti rendőrségnek a párkányánai rendőrség útján.

A pozsonyi rendőrség kihallgatta a bécsi látogató eltűnésére vonatkozólag Lederer Jánost, a gyilkos csendőrfőhadnagy apját is, aki családijával együtt olyan gyanusai viselkedett, hogy a pozsonyi rendőrség most már ellenük is nyomoz.

Az ügyészségen

Ma délután két órakor a letartóztatott Lederer Gusztávnét és Lederer Sándort rabkocsiban átszállították az ügyészség fogházába, de valószínű, hogy már a legközelebbi napokban, esetleg már holnap vissza is kéri a rendőrség az ügyészségtől ugy Lederernét, mint Lederer Sándort, mert a rendőrségen még számos apró, de nagyon fontos körülmény vár tisztázásra, ezenfelül hátra van a Lederer-házaspár életének a megállapítása.

A főkapitányság politikai osztályának megállapítása szerint nem valószínű, hogy Lederer a Reismann-gyilkosságban részt vett volna, mert az időpontok nem egyeznek. Ellenben valószínűnek tartják azt a feltevést, hogy Lederernek eszleg szerepe volt a lágymányosi hulla feldarabolásában, mert ebben az időben a bátyjával együtt a keletföldi laktanyában teljesített szolgálatot.

Lederer akasztott és „eluszttatta“ a holttesteket

A megállapítások szerint Lederer Gusztáv egyike volt a legveszedelmesebb embereknek, aki borzalmas kegyetlenséggel vett részt a különböző atrocitásokban, amelyekben neki igen fontos szerepe volt.

A főkapitányság politikai osztályának megállapítása szerint, amikor a Prónay-különítmény Szegedről felment Budapestre, akkor a különítmény tagjai két részre oszlottak. A különítmény magva Budapesten maradt, ebből lett később esendörtartó, a különítmény másik része a Dunántúlra ment kommunistaüldözés céljából. A csoport tagjai vérbíróságokat tartottak több helyen s mindazokat felelősségre vonták, akiket a kommunizmus vádjával illettek.

Igy vérbíróságot ültek Dunaföldváron egy szállodás és egy kereskedő fölött, akiket halálra ítélték. A halálos ítéletet végre is hajtották és

az akasztást maga Lederer Gusztáv főhadnagy végezte, akít a különítmény tagjai maguk között „usztatónak“ neveztek

Az ítélet végrehajtása után ugyanis ő reá várt az a feladat, hogy ott, ahol víz állott rendelkezésre, azon usztassa le a holttestet, hogy ha pedig nem volt víz, akkor a földbe temesse el a kivégzettek holttestét. A különítmé-

nyeknél általánosságban az volt a szokás, hogy az ítélet végrehajtása után egy-két ember még ott maradt, hogy a kivégzettek holttestét eltüntesse. Ezek között mindig ott volt Lederer, akít ezért fősztatónak neveztek.

Mikor Lederer visszatért Budapestre és a Prónay-különítménynél változás állott be olyannyira, hogy maga Prónay is megvált a különítmény vezetésétől, akkor Lederer még egy darabig ott maradt a zászlóaljnál, noha ellene a katonai hatóságoknál már ismételt tettek feljelentést. Akkor ki is hallgatták, azqban elbocsátották. Azután költözött a Britanniába és mikor a különítményeket feloszlatták, rejtelmessé összeköttetései révén mindig sikerült újabb beosztást kapnia.

A különítményeknél általában elszánt embernek ismerték és különösen sokat beszéltek arról, hogy

a nyugatmagyarországi felkelés idején fontos szerepet töltött be.

Ő volt az, aki akkor vagonszámra hozott haza rekvirált dolgokat, amiből neki is sok minden jutott. Abban az időben azonban nem lehetett ellene eljárást indítani, mert mindig megtalálta a módját annak, hogy kivonja magát a csávából.

A bécsi rendőrség egy magyar utazó ellítésével vádolja Lederert

Bécs, január 13. A bécsi biztonsági hivatal megállapította, hogy Lederer Gusztáv 1920-ban Bécsben tartózkodott. Megérkezésekor szabályszerűen bejelentette magát, de a bejelentőlapon nem főhadnagyként, hanem mint a kivitelei akadémia növendéke szerepelt és feleségét leánynevével jelentette be. A kijelentőlapon azt írta, hogy Komáromba utazik. Későbbi bejelentéséről nincs a rendőrségnek tudomása. Lederer Gusztáv bécsi tartózkodása idején

sikkasztást követett el,

amely miatt a bécsi ügyészség megindította ellene az eljárást, de Lederer ekkor megszökött Bécsből s azóta a bécsi ügyészség hiába kereste.

A mostani budapesti gyilkossággal kapcsolatban több ízben történt említés.

egy bécsi utazó eltűnéséről, akít állítólag a Prónay-különítmény tett el láb alól

Az eltűnt ember neve Reich Márkus.

Megépítik a szatmár—mátészalka — fehérgyarmati vasutat

Budapest, január 13. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délelőtti Kenéz Béla elnöklete alatt folytatta a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Wanko Lajos kereskedelemügyi miniszter válaszolt a felszólalásokra. A következő budget összeállításánál az eddigénél nagyobb figyelmet kell fordítani az ipari fejlesztés kérdésére.

Különösen gondot kell fordítani az ipari szakoktatás kérdésére. Az utóbbi időben sikerült egy textilipari szakiskola szervezése, amely igen nagy fontossággal bír.

Az utak építése tekintetében úgy határoztak, hogy a vasuti állomásokon minden leadott árú után, továbbá minden teher- és személyszállító autó után csekély összeget fogják beszédelni. Ilyen módon meg lehet alkotni az utépitési programot.

Az územek kérdésére terve át, előadja, hogy az államvasutak már július 1-e óta dolgoznak az új tarifa alapján. Július 1-től december végéig körülbelül 15 millió aranykorona a felesleg a folyó bevételekből a folyó kiadásokkal szemben. Januárban valószínűleg még fedezni lehet a bevételekből a kiadásokat, a következő hónapok utáni azonban a bevételek soha-

sem fedeznék a kiadásokat. Az emelt 15 millió aranykorona mindenesetre kellő biztosíték az év végéig a kiadások fedezésére, sőt előreláthatólag még felesleg is lesz.

A beruházásokra körülbelül 18 millió aranykorona szolgál, de szó van egy 26 millió előirányzatról is. Kéri a bizottságot, vegye jóváhagyólag tudomásul, hogy amennyiben a 18 millió aranykoronánvi összeget felhasználják, megkezdhesse a Szatmár—Fehérgyarmat helyi érdekű vasut kiépítését, a Szatmár—Mátészalka—Fehérgyarmat és Kocsord állomás között, hogy az így előbbi vonal mellett fekvő községek az ország belsejével összeköttetésbe jöjjenek.

Ami a részesedési jutalék és a karácsonyi jutalmak kérdését illeti, ez az államvasutaknál a 180 millió koronás budgetban egy évben 4 millió 250 ezer aranykoronát tett ki. Ebből háromötödöt (2 millió 700 ezer aranykoronát) a költségvetési év első felében osztották ki, a többit a második felében.

Ezután a bizottság részleteiben is elfogadta a kereskedelemügyi tárca költségvetését, mire áttértek a néptől és munkálgyi minisztérium költségvetésének tárgyalására, amelyet általánosságban szintén elfogadtak.

„Fownes“ angol KEZTYUK FRANK EDÉNÉL.

Az erdélyi magyar párt nem enged a román kormány terrorjának

Kolozsvár, január 13. Ugron István, a magyar párt elnöke, egy újságíró előtt tett nyilatkozatában ismételtelen kereken visszautasította Tartaescu miniszter vádjait. Nyilatkozatában furcsának találja, hogy a miniszter vádjával a sajtóhoz fordult, holott tudnia kellene, hogy a brassói nagygyűlésen több mint egymillió magyar volt képviselve a társadalom minden rétegéből és ezért elfogadhatatlan álláspont az, hogy a magyar párt vezetése csak egy kis klikk képviselője. A legnagyobb mebotránkozással utasítja visz-

szá a kommunistákkal való együttműködés inszinuációját. A pártvezetéség érzi súlyos felelősségét, ismeri kötelességét, de a terrornak engedni nem fog és nem fogja otthagyni helyét.

Barabás Béla, az aradi magyar párt elnöke, kijelentette, hogy a vezetőséget hivatalosan a kormány által is elismert országos gyűlés választotta meg és csak ilyen mentheti fel. Egy párt vezetőségének megválasztása a párt magánügye, amibe a kormány nem szólhat bele.

Megerősített őrzérek Berlin utcáin

Berlin, jan. 13. Az esti órákban nagy feltűnést keltett, hogy a városban megerősített őrzérek cirkálnak és hogy a hídfőkön is legyveres őrség áll. Ezek a biztonsági intézkedések hír szerint valamely készülő tüntetés miatt történtek. Hogy ezeket a tüntetéseket jobb- vagy baloldaltól szervezik-e, egyelőre nem állapítható meg.

Készül a Luther-kormány

Berlin, jan. 13. Luther pénzügyminiszter ma a késő esti órákban a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy tárgyalásai olyan kedvezően haladnak, hogy holnap elfogadhatja az elnök hivatalos megbízását az új kabiné megalakítására.

A szabocsi tanfelügyelő megdöbbenő panasza a kevés iskola és a sok kocsmá miatt

Nyíregyházáról jelentik: Szabolcs vármegye kir. tanfelügyelője a közgazgatási bizottság legutóbbi ülésén olyan megdöbbenő adatokat tárt fel a szabocsi kulturviszonyokról, amelyek haladéktalan, érélyes beavatkozást sürgetnek az állam, a vármegye és a társadalom részéről. Jelentésében a kir. tanfelügyelő — mint a Nyírvidek közli — a következőket mondai:

Nincs fűtőanyag, szünetel a tanítás

Az állami iskolákban, ahol a fűtés költségeit az állam viseli, fűtőanyag beszerzésére való költség megtagadása miatt a tanítás szünetel. Így pl. Kótajban, ahol az állami iskolát különben sikerült felvirágoztatni, a hidegek beállta óta szünetel a tanítás. Fára az állam nem ad költséget, sem a község. Hat állami tanító van Kótajban munka nélkül és 200 beiratkozott tanuló nem tanulhat. A telektanypai állami iskolánál a fenntartók nem látják el az iskolát fűtőanyaggal.

E hóban is folytattam az iskolaszervezési munkálataimat, azonban eredmény nélkül.

A kocsmák virágoznak

Fájdalmas dolog az, mert úgy látom, hogy a meglévőök megtartása is igen nehéz lesz. Ellenben a kocsmák virágoznak, szaporodnak. Ma ott állunk, hogy Magyarországon 8000 emberre esik egy iskola, 42.000 létekre egy kórház, de 285 emberre egy kocsmá.

Az iskolák szervezésének nehézsége főképp abban áll, hogy a törvényben követelt áldozatkészség hiányzik, birtokosaink nem akarják felismerni az iskolához fűződő nemzeti létkérdések horderejét. A végtelektig szabadkozók, ellenállanak. Így a községek is ezer ok felsorolásával igyekeznek elhárítani az iskola felállítására vonatkozó kötelezettséget. Valójában hiányzik a kultúra jelentősége iránti érzék.

Pezsgő, bál — 17.000 analfabéta

Sikerült beszereznem személyes utánjárassal azt, hogy például Budapestén 1924. év első négy hónapjában pezsgőadóban befolyt 828.211.130 korona és vigalmi adóban 5787 millió korona. Tehát Budapestén eltáncoltak és anyai pezsgőt ittak, hogy azoknak

adója összesen 6.651.211.130 koronát tett ki. Mennyi volt az elfogyasztott ital és a bálók egy évi költsége, nem tudom, de szédületesen nagy lehet. Ebből a négy havi adóból Szabolcs vármegye hiányzó iskoláit be lehetne állítani és nem nőne fel 17.000-et meghaladó analfabéta magyar gyermek.

A Nyíregyházán levő katonák részére rendezett analfabéta tanfolyam szervezésével kapcsolatban megállapítottam, hogy az itteni katonák közül mintegy 115 van analfabéta.

Aki ezen körülményeket figyelni, tettenes látni azt, hogy telnek a börtönök, a kórházak, az örültek háza az alacsony műveltségi állapot és a nagy szállító: az alkohol hatása alatt.

Gróf Mikos püspök nem régezt hatalmas beszédben ostromozta ezt az állapotot és állítja, hogy szeszadópolitikánk rablógazdálkodás. A szesz, a kocsmá, a hihetetlen közöny fajunk, nemzetünk jövője iránt akadály a szabocsvármegyei iskolák szervezésének

Szabolcsnak állást kell foglalnia

Azt a gondolatot szeretném megjelteni, hogy Szabolcs vármegye törvényhatósága joglana állást ezen állapotok javítása érdekében, tenne kezdeményező lépéseket annak hatása alatt, hogy ép Szabolcs vármegyében van a legtöbb analfabéta és ennek javítása iránti ténykedések csak részben javultak. Szívesen ajánlom fel erre vonatkozólag munkaképességemet, adatok összeállítását, az adatok meggyőző érveit szívesen összehordom.

Hosszu szolgálatom alatt sok alkalommal nyertem bepillantást abba a nemzetrontó, egyházbontó, hitetrabló pusztításba, amit az alkohol fent és lent minden társadalmi rétegben véghezvisz, azért az egyházak vezetőinek segítségével bizonyára nem marad el

Biztos vagyok abban, hogy a helyzet javulása arányában Szabolcs vármegye kulturális állapota is javulni fog.

Nyukosz hirdetés. Választmányi ülés f. hó 21-én délután 6 órakor.

Felkérjük összes tagjainkat, a pártfogolt tagjainkat is, hogy e hó 13-tól kezdve minden kedden és pénteken tartandó hivatalos órák alatt, az 1925. évi új tagsági igazolványokat kiváltani sziveskedjenek.

Protestáns Irodalmi délutánok

A Templomegyesület által a téli és tavaszi hónapokban rendezendő tíz irodalmi délután közül az elsőt január 14-én délután 6 órakor tartja meg a rendezőség a református főgimnázium tornatermében a következő műsorral:
1. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Salay Lajosné szakosztályi elnöknő.
2. Az irodalmi délutánok célját és programját ismerteti Nagy Lajos templomegyesületi titkár.
3. Dr. Zsigmond Ferenc előadása: Vallásköltészet, öt címmel.
4. Szavai: Kormány Sándor.
5. Tilinkó szöveg. Előadja Meczer László th. hegedű kísérettel.
6. Magyar dalok, előadja a ref. tanítóképzede zenekara.
7. Karének, előadja a Templomegyesület vegyeskara.

A tíz irodalmi délutánra érvényes bérletlegy 80 és 40 ezer koronáért és az egyes előadásokra érvényes belépőjegy 10 és 5 ezer koronás árban a Mészáros könyvkereskedésben és a központi lelkészi hivatalban váltható. Az összes jövedelem a Kálvinház építési alapját illeti. Felülvezetéseket, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogad és nyugtázza a rendezőség.

A későbbi irodalmi délutánok programját a napokban közöljük. Január 21-én, a legközelebbi alkalommal dr. Ecsedy István tanítóképzedei tanár tart előadást „A debreceni kollégium hatása a magyar nemzeti kultúréletre” címmel és Szondy György leánygimnáziumi tanár olvas fel humoros novellákat, a műsoron még több ének és zeneszám szerepel.

Friedrich vallomása a Roboz-pörben

Budapesti tudósítónk jelenté: A budapesti törvényszéken három nap óta tárgyalják a Roboz-testvérek — a Pesti Élet című lap szerkesztőinek — hazafülfási pörét amelyben ma kezdtek meg a tanúkhalgataásokat. Először Csilléry Andrást hallgatták ki arra vonatkozóan, hogy Robozék milyen szerepet játszottak a kormány elleni erőszakos fellépésben. Ma már csak arra emlékszik, hogy a románok annak idején letartóztatták Nagy Károly főkapitányhelyettest és Szakács Andor sajtófőnököt és

a letartóztatást a Pesti Élet-lel hozták összefüggésbe.

Elmondja még, hogy az anaot-miszók saját védelemükre hoztak katonákat, azok nem voltak megszállók, a románok azonban igen. Állandóan azt hazugították, hogy az antant nekik nem parancsol, viszont az antant azt erősítette, hogy az ő megbízásukból jöttek a románok Budapestre. Csilléry megeskete után

Váry Albert koronaujvészhelyettes tesz vallomást. Elmondja, hogy a Pesti Életben igazán hazafülfalás néven bántó cikkek jelentek meg, melyek formálisan denunciók. Fehér terrortól akkor még szó sem volt Budapesten. Voltak pofozások, verekedések, de még nem volt az a fehér terror, amely a vidéken lábrakapott

Senki sem állíthatja, hogy a hatóságok tudtával és elnézésével a reakciós fehér terror valakit meggyilkolt volna.

Friedrichék a legkeményebben tartották magukat és ezért nem szimpátiáztak velük a románok. Robozék a közvetleményvel hevezkedtek szembe.

Friedrich István, a volt miniszterelnök vallomásában arról beszélt, hogy Robozék lapjukban állandóan ázítottak bozék lapjukban állandóan ázítottak a kormány a hadsereg és a kárhatalom ellen, állandóan intrikáltak a románoknál a kormány ellen. Bejelentették többek közt, azt is, hogy a kormány hova rejtete el a fegyvereket és hol tartózkodnak az éjeli kőszültségek. Az egyik szám között a kormányznak Nagy Pálhoz küldött ütkös fenyegetését, amely bizonyos riadó intézkedésekre vonatkozott. A románok mindenképp megvédelmezték Robozékat

A románokat ugy jellemzi Friedrich, hogy azok eleinte kommunista- és zsidóüldözök voltak, később ezek vé-

delmezővé váltak. Az volt a legnagyobb baj, hogy minden baloldali politikusnak összeköttetése volt a románokkal és félt volt, hogy az ország politikáját befelé csuszartatják.

Friedrich erőszakkal távolította el Lovászyt

A Friedrich-kormány nem puccskormány volt — mondja Friedrich — mert a törvényes jogfolytonosságtól a homo regiusól és a legmagasabb rangú katonától, József főhercegtől kapta a megbízást. József főherceg, miután már másokkal hiába tárgyalt, végre is engem kapacitált

Elmondja még, hogy a kormány a pogromhajlamot mérsékelte. Lovászy

Zoltay Lajos székfoglalója a debreceni Tisza István Tudományos Társaságban

Debrecen és környéke a XI—XV. századokban

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság ma délután tartotta ebben az évben az első ülését, amelyet azzal tett jelentőséggé a társaság életében, hogy az I. osztály rendszer tagjává avatta Zoltay Lajos muzeumigazgatót, a debrecenkörnyéki régészeti ásatások buzgó és tudós vezetőjét. Zoltay Lajos írástudatlan kutatókban eltöltött esztendeinek méltó jutalma ez a kitüntetés, de épen ugy diszt nyert a Tisza István tudományos társaság is Zoltay Lajosban, akinek rengeteg adatot szolgáló önálló kutatásokkal alátámasztott munkássága elsőrendű tudományos értéket reprezentál.

Dr. Láng Nándor egyetemi tanár előzők nyitotta meg a tudományos társaság mai ülését a kollégium dísztermében.

Megnyitó szavai után Zoltay Lajos tartotta meg székfoglaló értekezését, amelynek címe: Telenülések, erődítés és egyházzalal falvak Debrecen város mai határában és külső birtokain, területén a XI. századtól a XV. századig. A rendkívül érdekes tárgyat a közönség érdeklődését mindvégig lekötve a következőkben ismertette a társaság új tagja:

Debrecen városáról legelőször 1235-ben történelmi említés egy közönséges pörös ügyvel kapcsolatban: a feljegyzés semmiben sem különbözteti meg Debrecen a környékbeli falvaktól és azokhoz teljesen hasonlóan mutat fel. Ez a vidék aránylag népes volt és már a honfoglaló magyarok sem teljesen lakatlan területet vettek itt birtokukba. A honfoglaló magyarok ezen a területen fájlaz és neveléleg teljesen különböző benszülött lakosságot morva-szlávok és a nagyobb számú hun-bolgárok. Debrecen a nevéből következtetve ugyan morva-szláv letelepülésnek látszik, de már a környékbeli falvak neve alig egy-két kivétellel mind a turáni népektől ered.

Bessenýók, vallonok és teutonok Debrecenben

A honfoglaló magyarok itt letelepült része közvetlen a honfoglalás után bessenýókkal vegyült. A századi alapítás alapítója 1067 körül kelet adománylevelében említést tesz horiohágyi birtokokról, ahonnan magyar és bessenýó szolgákat rendelt az apátság szolgálatára. Egy későbbi feljegyzés szerint a bihari gvepíjket a magyarok együtt védik a betörésektől a bessenýókkal.

A debrecenkörnyéki terület nagyon népes volt és az első Árpád-házi királyok alatt legelőbb kétszer annyit talált volt itt, mint ma. Ez a nagy népesség a természetes szaporodáson kívül a nagyobbszámú idegen bevándorló tömegek letelepülése következtében jött létre. A bevándorlók igen rövid időn belül teljesen asszimilálódtak, felvettek a benszülöttek szokásait és olyan gyorsan beolvadtak hogy később már alig különböztek az őslakóktól. Kétségtelen, hogy az idegen bevándorlásokból Debrecen is háven kiverte a részét. Debrecennek két ősi utcája, a Német-utca (a mai Széchenyi-utca) és a Burgundia-utca világoosan rámutat a vallon-olasz, teuton vagy német tele-

nem önként távozott el a köllügyi tárgca éléről, ő távolította el rendőrökke, mert nem volt haillandó a Kun Béla és Garami-féle iratokat kiadni.

Kohlmann Dezső dr. viadó mekkérdézi, hogy tud-e arról, hogy a kommun után fehér terror dühöngött?

Denk tanácselnök ekkor közbeszólt, hogy ez a kérdés felesleges mert

a bíróság vajónak fogadja el, hogy a kommun után az emberek csoportjai végezték ki bírói ítélet nélkül

A tanúkhalgataás végeztével a bíróság holnapra halasztotta a tárgyalás folytatását.

Az előadó önálló kutatásait alapján ezután megrajzolta képét annak, hogy a város mostani belterülete a századok folyamán hogyan alakult ki és miképp vette fel jelenlegi alakját.

A mai földrajzi alak — mondta — minden későbbi szabályozás ellenére is meg mindig a régi utcahálózatnak felel meg. A legelső letelepülés a Szent András-templom környékén történt, ez volt a város magva. Itt állott a régi kastély és a zárdák; a domínikánusok és a franciskánusok zárdája. A város árkaín belül alakult utcák ma is megvannak, mint főutca. A Szent András-templomon kívül volt még egy temploma Debrecennek: a Szent László-templom, amely a mai Rákóczi- vagy Szappanos-utcán volt.

A két templomon kívül több kápolna is állt a hívek rendelkezésére. A Mhdenszentek kápolnája az Alföldi Takarékpólatáia helyén, a Szent Erzsébet-kápolna a jelenlegi város istálló helyén, a Szent Miklós-kápolna a Miklós-utcán, a Szent Anna-utcán is valószínűleg állt egy kápolna, valamint a mai Mester-utcán a Miklós arkangyalról elnevezett kápolna temetővel.

Értekezésének második részét Zoltay Lajos nem olvasta fel, csak röviden vázolta a tartalmát. A debreceni határában lévő faluk közül — mondta — 30 falunak volt temploma, vagy legalább is temető-kápolnája. Ilyenek például: Bánk, Boldogfalva, Halán, Soma, Ebes, Csécs, Pacz, Monostor, Macs, Zám, Hegves, Szabolcs. — Templom nélküli kisebb falu 19 volt. Ilyenek: Mátá, Elep, Czuczsa, Kőselyszeg. Ezek a falvak nem egyidőben keletkeztek és nem is egyidőben semmisültek meg.

Az értekezés végeztével Zoltay Lajos szerény szavakban köszönetet mondott az őt ért megtiszteltetésért, amelyre — úgy véli — inkább buzgóságával szolgált rá.

Láng Nándor egyetemi tanár válaszolt a beszédre, kiemelte Zoltay Lajos munkásságának páratlanul becses tudományos értékét, amelyről csak Zoltay Lajos szerénysége nagyobb. — Üdvözli a társaság nevében s átnyújtja a tagság, emléklapját.

Zoltay Lajos még egyszer mekköszönte a kitüntetését s a jövőre a multban tanúsított hoz hasonló buzgóságot ígért.

Debrecen ősi templomai

Hosszasabban foglalkozott Zoltay Lajos a városi muzeumnak 20 év óta folytatott ásatásaival, amelyek részintre hozták az ősi falvak templomait. Bőven ismertette a Szent András-templomot, mely a mai Nagytemplom helyén állt. A Szent András-templom — mondta — 1297 s 1317 között eszesíves stílusban épült; külső és belső díszítéseivel, felszerelésével és hatalmas méreteivel páriát rúktotta. Ez a templom két ízben teljesen leégett, utoljára 1802-ben.

„Csehszlovákiába megyek a menyasszonyomhoz“

Enemann Hermann találkozásá szökeésekor a vasutnál egyik hitelezőjével

Az Enemann-testvérek milliárdos családú ügyében megindított nyomozásnak még mindig nem sikerült megállapítani, hogy hová szöktek a csaló értékpapírkereskedők, valamint azt sem, hogy az Enemann-család írthon lévő tagjai tudtak-e az Enemann fiuk üzemeiről és azok szökeéséről. A becsapott ügyfelek azzal az indoklással, hogy Enemann Dávid többször eszközölt kifizetéseket fiaí nevében. — Enemann Dávid ellen bünygyi zárlat elronaelését kérik és a tulajdonában lévő 600 hektier bor lefogalását.

A detektíveknek ma sikerült megállapítani azt, hogy mikor szöktek meg Debrecenből az Enemann-testvérek. Az adatok szerint Enemann Hermann december 30-án utazott el Debrecenből, testvére Géza pedig vasárnap ment utána. Érdekes, hogy az Enemannék egyik ügyfele véletlenül találkozott az egyik Enemannal az állomáson, épen amikor az felszállt a vonatra. Kiváncsian mekkérdette tőle, hogy hova utazik. Az Enemann-fiu vidáman válaszolt:

— Csehszlovákiába megyek a menyasszonyomat látogatni meg.

A becsapott ügyfelek már nem igen bíznak abban, hogy valami módon megtérítik kárukat és ezért egyre-másra teszik meg a feljelentést Enemannék ellen. Ma délig huszonkettőre emelkedett a feljelentők száma, csaknem kivétel nélkül kisemberek, akiknek keservesen megtakarított pár millió koronáit vitték el a lelketlen családok.

Vasuti balesetek Hollandiában

Amsterdam, január 13. Áthatolhatatlan köd terjedt egész Hollandia felett és Belgiumból is sűrű ködöt jelentenek. Valóságilag északi sötétség borult az országra és ennek következtében sok forgalmi zavar és szerencsétlenség történt. A vonatok több órák késéssel járnak. Az Északi-tengeri kikötőbe egyetlen hajó sem futott be, de nem is indult utnak. A Lang-Brügge vasutvonalon Gent közelében egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. Két személykocsijelborult és 50 utas megsebesült, köztük három halálosan. A „Mecklenburg” hollandi gőzös az Északi-tengeren zátonyra futott, de mivel a tenger nyugodt volt, az utasokat sikerült megmenteni.

Pálinkafőző-mosó, lekvárfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is — MANDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. Telefon 12-42.

Pestmegye Jókai-Önnep

Budapesti tudósítónk jelenti: Jókai Mór szellemének hódolt ma az ország első vármegyéje, amely nagy hagyományai révén elsőnek ünnepelte a legnagyobb magyar mesemondó születésének százéves évfordulóját.

A közgyűlést ünnepélyes formák között nyitotta meg Preszly Elemér főispán.

— A Mindenható — mondta — adta a nemzetnek Jókait, akinek szinte meg sem becsülhető a nemzetnevelő hatása. Regényeivel fel tudta kelteni a nemzet hitét jövője iránt, el lehet mondani, hogy

az Irredentizmusnak nincsenek hatalmasabb eszközei Jókai regényeinél.

Vargha Gyula mint Pestmegye szónoka mondta el ünnepi beszédét. Töbör összefoglalásban ismertette Jókai munkáit és hatását, nemzetnevelő géniuszt. Befejezésül éles hangon osztorozta a mai korszak hibáit, amikor szűjas törtéteket igazolják egymás ellen a felekezeteiket és az osztályokat. Jókai — fejezte be beszédét — egyszer már elvezette a magyar nemzetet az igazret földjére, fájdalom, azóta elvesztett ez a hódítása. Vezesse a nemzetet élő társaival újra a halhatatlan Jókai.

Berzeviczy Albert azt fejtette, hogy Pestvármegyének elvitathatatlan joga az, hogy elsőnek ünnepelje Jókai emlékét. Ebben az ősi székházban különösen illik Jókairól megemlékezni, mert Jókai a megyei életnek kiváltságos írója volt.

Pekár Gyula a Petőfi-Társaság nevében beszélt, amelyet mint alapító elnök Jókai alkotott meg.

Rákosi Jenő emlékedett ezután szö-lásra. Szimbólum, valósággal jó ómen az, — így kezdte beszédét Rákosi Jenő, — hogy az első centennárium ebben a nemes hagyományokkal teljes közgyűlési teremben zajlott le. Jókai Mór nem volt lázongó szavú poéta, Könyvi a felgerjedt tömeget akár a sziklának is nekivinni. Jókai a maga nagy szellemi kincsét szórta szét, szinte elképzelhetetlen bőségben, nevelte, képezte, tanította a nemzetet, hogy ha majd itt az óra, kulturával küzdjön létéért.

Még Agoraszó Tivadar alispán szö-lt föl, majd az ünnepség a Himnusz elénekülésével véget ért.

HIREK

— Az idő. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban az idő csendesebb lett és reggel csaknem általában ködös az idő. A hőmérséklet éjjel általában 1-5 fok C-ra a nappont alá szállt, nappal 5-10 fokkal a nappont fölé emelkedett. Csapadék nem jelentett. Prognózis: Csendes hidegebb és jobbra fordós idő várható.

— Dr Zsigmond Ferenc írta meg a debreceni Jókai vonatkozásokat. Amint meztünk. Debrecen városa a Jókai centennárium alkalmából megírta Jókai Mór életének debreceni vonatkozásait. A városi tanács most dr. Zsigmond Ferenc debreceni egyetemi tanárt kérte fel a könyv megírására. A megoldás megnyugtató, dr. Zsigmond Ferenc, az országos nevelési iradalmotörténész a Jókai breviárium szerzőinek kezében mindenesetre jó helyen van ez a megbízás.

— Berzeviczy Albert a szegedi tudományvetem diszlektora. A kormányzó a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére megengedte hogy dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t. nyugalmazott vallás- és közoktatási-ügyi miniszter, a Magyar Tudományos Akadémia elnökét, írói és közéleti működésének ötvenedik évfordulójára alkalmából a szegedi Ferenc József tudományvetem tanácsa a bölcsészeti, nyelv- és történelemtudományi kar tiszteletbeli doktorává felavassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kizsolgálassa.

Hajza a monostorpályi főjegyző gyilkosa után

A monostorpályi gyilkosság ügyében megindult nyomozás a napokban új irányba terelődött. A csendőrök arról értesültek, hogy a gyilkosság estéjén egy ismeretlen, kopott ruhájú csavargó húzódott meg a község-háza istállójában éjjeli szállásra. Ez a csavargó a gyilkosság után eltűnt a községből és azóta sem jelentkezett. A csendőrök most ezt a csavargót keresik, bár kevésbé valószínű, hogy a rejtélyes ügyre az utabb nyomozás világosságot deríthet és sikerül kézrekeríteni Rápolthy Vilmos főjegyző gyilkosát.

Az első gyanúsított. Sebők András, még mindig konokul tagad és ártatlanságát hangoztatja Valószínű, amit a falu beszél, hogy bergyilkosság áldozata lett Rápolthy főjegyző és a bergyilkos nem más, mint az a csavargó, akit a csendőrség most keres és akinek személyleírását megkapta az ország minden rendőrsége és csendőrsége.

zás világosságot deríthet és sikerül kézrekeríteni Rápolthy Vilmos főjegyző gyilkosát.

Az első gyanúsított. Sebők András, még mindig konokul tagad és ártatlanságát hangoztatja Valószínű, amit a falu beszél, hogy bergyilkosság áldozata lett Rápolthy főjegyző és a bergyilkos nem más, mint az a csavargó, akit a csendőrség most keres és akinek személyleírását megkapta az ország minden rendőrsége és csendőrsége.

23 halott egy vasuti karambolnál

Herne, január 13. A Berlin-Köln között közlekedő 10-es számú D-vonat ma reggel 7 óra 20 perckor belerohant az itteni állomáson veszteglő személyvonatba. Az összeütközés alkalmával a személyvonat három utolsó kocsija pozdorjává zúdult. Eddig 21 halottat huztak ki a romok alól.

Essen, január 13. Az esseni birodalmi vasutizgatóság közli: A 10-es számú D-vonat ma reggel 7 óra 20 perckor belerohant a hernei állomáson veszteglő 230. számú személyvonatba. Az összeütközés alkalmával sűrű köd és nagy sötétség uralkodott. A mentők a munkálatokat azonnal megkezdték. A szerencsétlenség, amennyire az eddigi vizsgálat kiderítette, valószínűleg az idézte elő, hogy a D 10-es számú vonat vezetője az áll-ra fordított jelzőtáblát a köd miatt nem látta meg és így nem vette figyelembe. Az esseni vasutizgatóság valamennyi felelős tényezője a helyszínrre érkezett.

Essen, január 13. A mai vasuti szerencsétlenségnek a legutóbbi jelentések szerint

23 halottja és 59 sebesültje van, közöttük 14 súlyosan, kettő pedig életveszélyesen sérült meg. Ambar a gyorsvonat, amelynek Herneben a menetrend szerint meg kellett állni, már csökkentette sebességét, az összeütközés mégis oly erős volt, hogy a személyvonat hátulso kocsijai teljesen egybenyomódtak.

A szerencsétlenség helyén a romhalmaz borzalmas látványt nyújt. A személyvonat két utolsó kocsijának valamennyi utasa meghalt az összeütközés pillanatában. A többi halott és sebesült a többi kocsijak személye volt. A szerencsétlenség úgy következett be, hogy a gyorsvonat, amely négy perccel a kellő idő előtt érkezett az állomásra, a rendkívül sűrű ködben a mindkét megállást jelző szemafor előtt elhaladt.

A kocsij 12 utasát a kocsirészek teljesen összetörték úgy, hogy az emberj csontokon talált irásokból csak nagy ügygyel-bajjal lehetett személyazonosságukat megállapítani.

A szerencsétlenség helyén a romhalmaz borzalmas látványt nyújt. A személyvonat két utolsó kocsijának valamennyi utasa meghalt az összeütközés pillanatában. A többi halott és sebesült a többi kocsijak személye volt. A szerencsétlenség úgy következett be, hogy a gyorsvonat, amely négy perccel a kellő idő előtt érkezett az állomásra, a rendkívül sűrű ködben a mindkét megállást jelző szemafor előtt elhaladt.

Tízéves érettségi találkozó. Dr. Balkányi Kálmán az OMKE igazgatója dr. Szabó György poszt- és távirtdi tanácsos és dr. Thurv Ferenc ügyvéd felhívást osztálytársakuk közzel 1900-ban tették érettségijüket a debreceni református főgimnáziumban, hogy a 25 éves találkozó előkészítése céljából címüket küldjék be az Omké-be. (V. Mária Valéria-utca 12.)

Szabó György a „Patria” biztosító intézet volt tisztviselőjét, akit a vizsgálatból csalás, sikkasztás és okirathamisítás gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyeztet, ma délelőtt a törvényszék vádanácsa szabó Györgyöt helyezte a déli börtönbe, elhagyta a törvényszék fogházát.

A francia kormány az élelmiszer-uzsora ellen. Párisból táviratozzák a francia kormány fel akar lépni a jogszabályok élelmiszerdráma ellen. Ebből a célból törvényjavaslatot terjesztett a kamara elé. A javaslat elősősorban a felesleges közvetítő személyek ellen irányul, ezenkívül a következő rendszabályok tervezik: E-mér kötelezők a kereskedőket az árak kiírására, megszüntetik az üzlekedést és a kereskedelem üzletmenetét megrendező zárt társaságok.

Apolló: Königsmark. Uránia: Párisi rongyszedő. Vigzinház: Mary Tudor.

Emberölésért két és fél évi fegyház. A tavaszi ünnepek nagyvásáron Szabolcsi Pál hentes öszezestett régi haragosával Frits József gazdálkodóval és a csizmaszáróból előárontott késsel mellbeszurta. Frits már nap múlva belehalt sérülésébe. A bíróságai törvényszék Szabolcsi Pált szándékos emberölés bűntettéért 4 évi fegyházra ítélte. Az ügy felebezés folytán a debreceni ítéletábla elé került, amely megsemmisítette a törvényszék ítéletét. Szabolcsköt erős felindulásban elkövetett emberölés bűntettében mondta ki büntőnek és ezért két és fél évi fegyházra ítélte.

Finom uri FEHÉRNEMŰEK FRANK EDÉNÉL

Nurmi felgyógyult. Mint egy New-Yorkból keltezett kábeltávirat jelzi, Nurmi pénteken gyógyultan elhagyta a kórházat. Amikor kilépett a kórház kapuján óriási tömeg várakozott rá. Nurmi kijelentette hogy legközelebb starthoz áll.

Öngyilkosság lábfájás miatt. Kapusi Erzsébet 17 éves haidubüször-ményi leány szülei lakásán ma reggel felakasztotta magát. Mire észreverték tettét, meghalt. Kapusi Erzsébet azért tett öngyilkos, mert nagyon fájt a lába és nem tudták meggyógyítani.

A debreceni főreáliskola volt tanulótársak szövetsége legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy a most következő félévi beiratkozással kapcsolatos költségek fedezésére is erejéhez képest a debreceni állami főreáliskola volt és jelenleg bármilyen irányú főiskolai lelelt tanulmányokat végző szegényorsú növendékek közül az arra legérdemesebb négy hallgatónak egyenként 400.000 korona egy-szersmindenkori tanulmányi segélyt ad, amelynek elnyerésére irányuló részletesen megindokolt kérvények a főiskolai tanulmányok eredményes folytatását, valamint a most következő félévre való beiratkozást igazoló lelekekönny, vagy ezt helyettesítő hivatalos igazolvány csatolásával a hó 24-ig beérkeznek a szövetség választmányához címelve annak elnökéhez. Ünnevény György műv. főfelügyelőhöz (Debrecen, Lökert, Székfü-utca 20. sz.) lehetőleg személyesen délután 3-5 óra között adandók be. A segélyek kiadásáról a szövetség választmány a hó 26-iki ülésében dönt, amelyről a segélyi elnyerőket azonnal értesíti.

A végrehajló rágalmozója. Nagy István debreceni gazdálkodó tavaly nyáron valami végrehajló ügyben bevezényelt skart Helle Ede adóvégre-hajtóval, de nem találta hivatalában, mire dühösen kifakadt: Oda van megint zsarolni, lopni, csáni, lól ért ő ehez! A végrehajló feleletésére a debreceni törvényszék Nagy Istvánt rágalmozás vétségéért két és fél millió koronára ítélte.

Két leány és egy leány. Szolnokról jelentik: Cseh Margit íászadályi gazdálkodóknak Kolonics Mihály és Kun Mátvás gazdálkodóknak udvaroltak. A vetélytársak a minap felvetették a kérdést a leány előtt, hogy válasszon közülök. A leány Kun Mátvást választotta. Kolonics Mihály a zafélé menet belekötött Kun Mátvásba s hamarosan előkerültek a bicskák. A verekedés hevében Kun Mátvás erővel dőfte bicskát Kolonics mellébe, hogy a bicskát is beletört és a leány néhány perc múlva meghalt. Kun Mátvást beszámították a szolnoki ügyészség fogházába.

Öngyilkos családleány. Takács Proka 18 éves családleány ma reggel József kir. herceg-utcai lakásán megmérgezte magát. A mentők az egyetemi bekvógvásznati klinikai telepre szállították. Állapota súlyos.

A sorompó-ör támadója. Tavaly nyáron Nyuzár József haidubü zörményi leány és a felesége át akartak menni a haidubüszörményi határban a vasuti törtésten, de a sorompó-ör nem akarta őket átbocsátani, míg a vonat el nem halad. Nyuzár dühös lett, nekikémet a sorompó-örök és a fődühöz vágta. A debreceni fővényszék ma határozati közeg ellen erőszak vétségéért hét napi fogházra ítélte a dühös cigányt.

Kormányzóértő napszámos. Hegedüs János debreceni napszámos tavaly részeg állapotban szidalmazta a kormányzót. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma délelőti Hegedüs Jánost két és fél hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Apolló: Königsmark. Uránia: Párisi rongyszedő. Vigzinház: Mary Tudor.

Enyhítik az amerikai alkoholtilalmat. Az egyik Amerikából érkezett amerikai magyar lap azt a feltűnő hírt közli, hogy Amerikában, az Egyesült Államokban az eddige túlságos szigoruan kezelt italtilalmi törvényt módosítani fogják. B. F. Mc Donald, Ohio állam rendőrségének főnöke, azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a kisembereknek, főleg a dolgozóknak engedjék meg hogy csekélyebb mértékben fogyasztanak alkoholt, mert az eddigi tapasztalat szerint, míg a kisembereket nagyon üldözik, ha ittott megszűnik az alkoholtilalmat, ezt nemes médkiben megtenni a gazdagabb emberekkel szemben, akik zárt lakásaikban vígan élvezik az alkoholt mámorát. Tehát a méltánylást kívánó esetekben ha a száraz rendőség főnöke, az a javaslatot megvalósítanák, szabad lesz Amerikában is az alkoholfogyasztás.

A lapnak ugyanaz a száma írta meg, hogy egy rosszmanni tolvaj az ohioi rendőség pincéjéből elkobzott nyolc horzó pálinkát ellopott. A tettest nem tudták megtalálni.

Fiatalokor banantolvaiok. A rendőség letartóztatott két fiatalokor tanoncot, akik Papp Józsefnek Csapó-utcai árusolt 10 millió korona értékű banánt, datolyát, narancsot és cukrot loptak el. A fiatalokorak bíróságához teszik át ügyüket.

Új iparendedélyek. Az elmúlt héten a városi elsőfoku közgazdasági hatóság a következő új iparendedélyeket adta ki: Kiss Juffána felkerményi varró. Miholiz Gyula kormcsáros Pintve László baromfi és tofjakereskedő. Éliás Mór börke-kereskedő, Berger Hersch takarmánykereskedő, Lenhardt Mária lakonyhás, Miklós Sándor gazdasági háztartás' cikkeik, gének kereskedése, Kiss Istvánné női szabó, Jakab János cipész öv. Tokaji Sándorné gyümölcskereskedő Biri János fuvaros, Würdiger Mór takarmánykereskedő, Erdei Sándor cipész, Schwarcz Géza fűszeres, Lengyel János kovács, Tóth Emma női szabó, Csizmadia György csizmadia, Urbán György bérkocsis, Szabó Lajosné ócskaruhakereskedő, Nyiznyik József hentes, Szilágyi Balázs cipész Debreceni István órász, Gárdos József sokszorított, könyv, papír, zenemű és hangszerszerelési cikkek kereskedése.

Cigarettaik Ön? — Sodoron Janina papírt!

Lusztig műasztalos Deák Ferenc-utca 10. műbutorokban. üzleti berendezésben lezolesóbb.

Világlexikon, nélkülözhetetlen kézikönyv mindenkinek. Legújabb adatok szerint feldolgozva. Hatalmas nagy kötet, rendkívül alkalmas karácsonvi ajándéktárgy. Ár 130.000 K. Aczél Henrik Modern Antikváriumában.

1925
SZERD
CSÜTÖK
PÉNTEK
SZOMB
VASÁRN
tány. I
Az op
gyét uít
magyar
.Gül Ba
Kováts
operettb
Gábor d
számit
számait
ban is c
a mulat
nevetett
Egy
Lan
Az ér
lényegte
min foly
az exek
tek és r
A tözsd
tözsd
arbitraz
már na
ezáltal
irányza
a javu
mivel a
sárlásai
és Gian
161. Tár
Angol
Magyar
Keresk.
191-92
Borsó
45. Első
tória 21
Szász
nezt 2
20. Sal
Ather
las 78
Fegy
Ganz
Magya
53. Lár
Guttr
Oia 53
2115-2
Bur
Bóni
Ierm. 2
kor 24
33. Izz
Krausz
Kartonn
—100.
A Ma
Ams
iorint
1172.
—372.
3638.
korona
—1107.
Londó
347000
—3031
kár 71
3780—
koron
13990.
121.55
—102.
16973.
513—
Svéd
Ezü
koron

SZÍNHÁZ

MŰSOR

SZERDA: *Gül Baba* (B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: *Gül Baba*, (C) bérlet.
PÉNTEK: *Gül Baba*, (D) bérlet.
SZOMBAT: *Imádó!* (D) bérlet.
VASÁRNAP: *Délután Nőtás kapitány*. Este: *Antónia*. Bérletszűnet.

A színházi iroda hírei:

Az operett-irodalom egyik gyönyvét újítja fel ma a színház a tiszta magyar levegőjű gyönyvörű zenéjű „Gül Baba” operettel.

Kováts Terus játssza a *Gül Baba* operettben a décegy magyar iantos Gábor diákot. Leila gyönyvörű énekszámait Gyöngyössy Mary énekl. A címszerep Csolnakkossynak a fővárosban is ismert kiváló alakítása, míg a mulattató Mykó cigányban Szigethy nevelteti és rikatja meg a közönséget.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos közpárfolyamán számítva 14.563,30 papírkorona)

Lanyha nyitás után megszilárdult a tőzsde

Budapest, január 13.

Az értéktőzsdén ma megnyitás után lényegtelen volt a forgalom. A kontremín folytatni akarta az eladásokat, de az exekuciós eladások mára megszűntek és megállt az árfolyamok esése. A tőzsdei későbbi folymán a bécsi tőzsde szilárd irányzatának hírére az árhatározók különösen Salgó s Kilmát nagy tételekben vásárolták és ezáltal az egész vonalon javították az irányzatot.

Az utótőzsdén

a javuló irányzat tovább folytatódott, mivel az arbitrázs tovább végezte vásárlásait és főleg Magyar Hitel, Rima és Ganz-Danubius-részvényeket vett föl. Tájékoztató árfolyamok:

Angol-Magyar 40, Hazai 131—32 Magyar Hitel 496, Osztrák Hitel 180, Keresk. bank 1128—30, Egyes. f. v. 191—92, Pesti Hazai 3180—90.

Borsod-miskolci 2000, Concordia 42 45, Első bpesti 132, Hungaria 116, Viktória 273.

Szászvári 295—300, Kohó 395, Magnezit 2000, Ált. Készén 3225—50, Móri 20, Salgó 547—50, Urükányi 930—35.

Athenaeum 89—90 Glóbus 30, Pallas 78—80

Fegyver 1030, Ganz-Danubius 3200, Ganz Vill. 1560, Láng 120, Mág. 24, Magyar acél 10, Rima 147—48, Schick 53, Lámpa 147.

Guttman 800—810 Hazai ia. 100, Oia 530, Rézbányai 88—90, Násici 2115—25.

Bur 135—38, Nova 179.5, Tröszt 156 Bóni 70, Német mezőg. 160—35 Österm. 210, Vasútforgalmi 240—5, Cukor 2425 Georgia 379—82, Czinzer 33, Izzó 850 pénz, Rézvényvör 355, Krausz szesz 55—56, Goldberger 162, Karton 91, Kender 61—62, Danica 99—100, Spódium 125—6.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amszterdam 29025—29175, Hollandi forint 28725—28975, Belgrád 1166—1172, Dinár 1146—1166, Bukarest 370—372, Leu 370—372, Brüsszel 35620—3638, Kopenhága 12840—12910, Dán korona 12640—12770, Krisztília 11015—11075, Norvég korona 10815—10975, London 345—347000, Angol font 344—347000, Milánó 3021—3037, Lira 3000—3031, New-York 72110—72490, Dollár 71660—72240, Páris, francia frank 3780—3890, Prága 2165—2177, Cseh korona 2145—2175, Zürich 13920—13990, Svájci frank 13820—13960, Léc 101.55—102.02, Osztrák korona 101.55—102.55, Berlin 17175—17265, Márka 16973—17125, Szófia 518—520, Leva 513—519, Stockholm 19420—19520, Svéd korona 19170—19323.

Nemeslémérek

Ezüst egykoronás 6150—6350, két-koronás 12300—12700, forintos 16500

Mozgósínházak:

APOLLÓ. 2 viglákát egyszerte I. Osztrigás Mici, Feydau világhírű műve. Minichelli ez idei legelső filmje II. Marjorie néni. Amerika legjobb művészeivel

VIGSZÍNHÁZ. Budapesti Corvinszínház színgeratrakciója És megindul a végzet (Szívek kertje) kísérő: Pígarók harca, burleszk.

URANIA. Szombattól Párisi rongyszedő, Collimal, Titkok háza egyik főszereplőjével.

SPORT

A DKASE vizalmi bizottsága szerdán este 7 órai kezdettel ülést tart az utazók helyiségében.

A DKASE családias estélye. A DKASE szombatoss este 8 órai kezdettel rendezte a Fröhner-szálloda dísztermében első téli házi estélyét, melyen több ismert művész és műkedvelő fogja szórakoztatni a közönséget. Belépődíj személyenként 15.000 korona. Az estélyre ezután hívta meg a DKASE elnöksége az egyesület összes tagjait és barátait.

A katótlezi porosz központi bányákból származó elsőrendű porosz szenet, koksot, mosott kovácsszenet

továbbá

száraz import bükhasáb és aprított tüzfát

bármely mennyiségben azonnal házhoz szállít

VÁGÓ REZSŐ szén- és tüzfatelepe

Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.

Központi iroda Plac-u. 81. „ 1338.

Megérkeztek mindenféle ajándéknak alkalmas dolgok olcsó napi árakon

SZABÓ ÉS ZENGEVALD

rőtös és rövidáru üzletében Szentanna 3. la crepdeschln minden színben, leszállított árakban.

Olcsó

ALKALMI

ajándékok

ÓRÁKBAN — ÉKSZEREKBE

Végh és Jeddy Szabó

ékszerésznél kaphatók

Hunyadi-utca 15. sz.

Patkány- és egérirtó

biztosan ölképes, hatóságilag szabadalmazva. — Házlátatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható

STERN festékkészletében

PIAC-UTCA 10., Bikával szemben. Saját érdekében győződjön meg mindenki róla.

Vizvezeték munkálatokat

készít szakemberrel

Gyenes, Arany János-u. 27.

Telefon 937.

Bérrautók

csukott és nyitott, nappal vagy éjjel bármikor rendelhető

Debreceni Autoforgalmi Rt.-nél

Hatvan-utca 53.

Telefon 728 vagy 15-12.

„Belvárosi“

ANGOL ÉS FRANCIA NŐI DIVATTEREM

Kossuth-utca 26. sz.

HAÁS VIOLA és GRÜNFELD BORISKA

Fa-eladás!

Vértes-Nagyléta határában,

Gorove-féle erdő, álfa, forgács,

tuskó és galy olcsó árban kapható.

Ápis erdőkezelőség

Vértes.

Kerékpárok

a legelőnyösebb fizetési

feltételekkel részletre

beszerezhetők Szabó Lajos

műszerésznél Magos-utca 25.

Nagy javító műhely.

Kun József

késműves-műköszörüs

Széchenyi-utca 1.

Javítások jutányos áron.

Tea rumok,

likőrök, gyümölcspálinka-

különlegességek, cognacok

legolcsóbban, legjobb mi-

nőségben beszerezhetők a

SZILÁGYSÁGI

szeszkereskedésben,

CSAPÓ-UTCA 7. SZ.

Tegyen egy próbavásárlást!

Tavaszi modelkalapok

érkeztek a

Lauer és Fülöp

kalapszalonba Rákóczi-utca 9.

Ugyanott alakítások jutányosan, leg-

újabb modellek után.

Jókai- emlékkönyv

RÁKOSI JENŐ előszavával

Szerkesztette: Körös Henrik.

A

Jókai-ünnepségek

vezérfkönyve.

FŐBB CIKKEI:

Herczeg Ferenc: Mese-Komárom.

Sziklay János: Jókai Mór élete

Sikahonyi Antal: A gyermek Jókai.

Móra István: Jókai a szabadságharc-

ban

Gárdonyi Albert: Jókai és a főváros.

Gyulai Agost: Jókai a mesemondó.

Zsigmond Ferenc: Jókai humora.

Pintér Jenő: Jókai mind drámaíró.

Gaal Mózes: Jókai a nemzetnevelő.

Révai M. János: Jókai hatásának tükre.

Tábori Kornél: Jókai a külföldön.

Havas István: Prologus (vers).

H. Wlassics Gyula: Mondó mesét.

Jókai (vers).

Körösi Henrik: Jókai pályája (ünnepi beszéd)

Jókai Mór: Anna keze (vers).

Jókai Mór: Régi dal, régi dal. (vers)

Jókai Mór: Melyiket a kilenc közül?

Színre alkalmazta Sas Ede (egyfelvonásos színdarab)

Mikszáth Kálmán: Jókai Mór, a komáromi fiú, aki a világot hódította meg (verses életrajz).

Jókai Mór: A holt költő szerelme.

Melodráma Liszt Ferenc zenéjével.

A vers és kottája.

Jókai kalendárium

Szép illusztrációkkal.

Jókai Mór, Jókai Mórné Laborfalvy

Róza. A komáromi szülőház. A komáromi kollégium képe Jókai szobrána képe. stb.

A legszebb ünnepi ajándék.

Ára 42.000 korona.

Kapható:

Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésben a főposta mellett

APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. Vastagbetűs szó 1000 korona.

POSTA

U. TAVASZ jelgére levél van az Egyetértésnél 608

„KLARI” jelgére levél van a Hajdúföld kiadóiban. 602

ÓNALLÓ keresettel bíró fiatal nő ismerettségét keresem, kinek lakást biztosítanék. „Barna fiú” jelgére. 592

FIUK, azért vagyunk, hogy szeressünk” jelgére levél van „Földi paradicsomtól” a Független kiadóban. 638

BEACH, Gentleman jelgére levél van a Debreczeni Független Újság kiadóiban. 590

„FIUK, azért vagyunk, hogy szeressünk” jelgére levél ment Független kiadóba. 639

VÉTEL

SZÖLLÖT 8-25 holdig felesbe vagy haszonbérbe keresek. Cim a kiadóban. 377

ELADÁS

VAPRÓGÉP kétféle gyártmányból. Lár 2.500.000 K ért részletfizetésre és kölcsönre zárolásra kapható. Szilágyi, Széchenyi 1. 10737

TOPOLYABETÉTES bükfia hálószobák legolcsóbban beszerezhetők Pacsirta-utca 27. 27

TÉGLA szükségletét most szerezzék be Hortobágyi Téglagyárnál Szent Anna-u. 118. Házhoz szállítunk. — Tiszviselőknél engedelmény. 191

HA NINCSEN PÉNZ, ismét vehet részletfizetésre Káksernél. Piac-utca 7. szám. 310

GÁZFÜRDŐKÁLYHA iókarban levő, megbízásból jutányosan eladó. Kovács szerelő, Szent Anna 2. 322

CSAPÓ-UTCA 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa bútorait tartja raktáron. 333

IMPORTÁLT lipói túró, kóser is kapható Első debreczeni túróüzemnél, Darabos-u. 20. Telefon 668. sz. 398

WIRTH-FÉLE gyárból újonnan érkezett kiváló széphanu és kivitelű modern fekete pianó, vagy más gyártmányú pianó kapható. Szendrő, Bathvány-u. 22. 410

ELADÓ Csige kert, Károly Ferenc József-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni Kossuth-u. 25. 435

EGY nagy 4 lörös gőzeséplő garnitúra eladó. Zsvoda Mihály Hajdúsámson, Kistelek, 147. számú tanya. 502

Elpusztíthatatlan
Rába szekérekerekek és hirtő Gummikerekek
RIESZ HENRIK
KOCSIGYÁR.

Békebeli minőségben ismét kapható a biztos hatású „Fáy” arckrém és szappan. Egy téglai ára 10000 K, 1 darab szappan 12.000 korona. Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
„Arany egyszerű” gyógyszertárban DEBRECZEN (színház mellett)
Ugyanott mindenféle piperecikk, szappanok, arckrémek, pouderek, hajolajok, fogkrémek, flatszerek kimérve legolcsóbb napl árúkkal beszerezhetők.

HÁZVEVŐ URAK! Eladó Csonka-utca 11. számú, két utcára nyíló 446 kvadráton fekszik, a vevő megvételekor teljesen elfoglalható, mely áll a következőkből: 3 udvarra beosztva, kettő köves, 1 baromfi és sertésórákkal. Teljes villanyvilágítás, vízvezeték, régi kut jó vízzel, angol kőzett, két szék, két fűska-mara, nyári konyha, mosóház, két szoba, előszoba, egy udvarra nyíló szoba, ismét egy szoba konyha, két külön pad, téglá épület, eserenpel fedve, jó karban van. Kinyulik a Csapó-utca ra. Értekezni lehet a tulajdonosnál a helyszínen. 637

DIÓSZEGI-UTON házhelyek eladók. Cim a kiadóban 634

ELADÓ 100 kg. korda, egy negyedik kovács bőrfűvő. Cim a kiadóban. 633

ELADÓ egy komplett hálószoba bútor nagyon olcsón. Cim a kiadóban. 632

ELADÓ HÁZ, azonnal beköltözhető, most nagyon olcsóért megkapható. 2 szoba, konyha, előszoba, speiz, pince, veranda, azonkívül egy szoba, konyha, Rakovszky-u. 33. 631

ELADÓ 3 méter szép kosztümkelme. Kut-utca 74. 1. aító. 630

A tapasztalt házasszony

tudja, hogy ajándékot engedmény vagy más formában egy kereskedő sem adhat, anélkül, hogy azt valahol be ne hozza. Azért vásárlásait közismerten szolid cégnél eszközli, ahol jó árut jutányos áron adnak.

Meinl Gyula r. t.

HUSFELDOLGOZÓ komplett gépberekezés eladó vagy kiadó Cim a kiadóban. 635

ELADÓ a nagyalomás tőzomszedszában fekvő téglavár felérésze, 19 kat, hold föld, 8 szobás ur lakás, istálló, szinek, körkemenca, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel. Ügynököt díjazok. Értekezni Baloghnál, Kossuth-utca 22. 436

ELADÓ a „Kék Macskához” címzett igen jó menettelű vendéglő. Bővebb felvilágosítás a helyszínen szerezhető. 444

KARLSBADI porcellán tizenkét személyes, egy mosdó szerviz eladó. Cim a kiadóhivatalban 639

ELADÓ Csapó-utca 72. sz. ház beköltözhető lakással. üzlethelyiséggel. 636

ELADÓ Hajdúhadházon a központban egy ház melléképületekkel, üzleti helyiséggel nagy udvarral. Értekezhetni Görbe-utca 11. 629

BURGONYA legjobb minőségekben, kicsinyben és nagyban Csapó-utca 51. alatti raktárban állandóan kapható. Nagyobb mennyiség házhoz szállítva. Bozók János. 622

KÉSZ hajmunkákat legolcsóbban szerezheti be Boczánál, fodrász Hatvan-utca 2. Hátat veszek. 614

ELADÓ Tócsókertben ház 1380 négyzetgölgel telekkel, beköltözhető, Pacsirta utcán gazdálkodóknak alkalmas ház Bővebbet: Miltós-u. 7. Irodában 605

10 MÁZSA porosz szén eladó 75.000 K-ával Hatvan-u. 29. 594

Lapkihordó asszony felvétetik

Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában.



Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

„TŰZ”

rútóanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám. Telefon: 353.

102.000.—, 108.000 koronáért szállítja házhoz mm.-ként a legkötűnőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart: kltűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kocsot és mosoft kovácsszent, melyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknél, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

KERESLET

IRODAKISASSZONYT, ki kettős könyvelésben és gépírásban jártas, keres dr. Balázs bank. Piac-u. 89. Személyes jelentkezés délután 5-6 óráig 340

PERFEKT könyvelő, ki számlázásban jártas, azonnali felvétetik Berger tővegereskedésében. Piac 66. 389

TANULÓK kovácsok, kerékvártók, fényezők magas fizetéssel felvétetik Neuländer Andor kocsigyárában, Erzsébet-u. 28. 316

ANGOLUL perfekt beszélő „Ezermester” neivel alkalmi pozíciót keres febr. 15-re Erdélyből most menekült fiatal házaspár. Erdődy Viktor, Augusztá Szanatórium. 560

EGY jobb középkori özvegy nő keres gazdasági vagy anyahelyettesi állást. A háztartás minden ágában jártas. Helyben vagy vidéken. Cim Kigyó-u. 5. 593

VEGYES

MOJUROZÁS, különböző szélességben, endlízést, aplikolást jutányosan végez Szilágyi, Széchenyi-u. 1. 10738

ZONGORA tanítást elvállalok cigányosan is Cim az Egyetértésnél. 549

ÓRA, ékszer javítást szakszerűen jótállással készít Sztetter, Bathvány-u. 13. 568

PÉNZKÖLCSÖNT legelőnyösebben közvetít Debreczeni Közvetítő Bank Piac-utca 42. 337

KÉT URIEMBER izletes kőserkősztor kaphat központban lakó izr ur családánál. Cim Függetlennél. 640

NYAKKENDŐKET vállalkitok és jaitok. Szikra áruház, Piac-utca 77. 642

HÉTFOI marhavásárról családtagok, fehér, bal farán H. 7 éves. Megtalálóját jutalomban részesül. U Szabó Endre, Tiszadada. 627

KÉT nagy szoba, konyhás lakás azonnal átadó. Cim a kiadóban. 623

KÉT SZOBA, előszobával kiadó. Cim a kiadóban. 621

FEBRUÁR 1-ére átadó italméresi engedéllyel lakással és nagy boros pincével, esetleg más üzletnek is. Árpád-tér 10. 620

15 MILLIÓT fizetek 2 szép szobás lakásért. Cim műterem, Csapó-u. 1. 619

JÓHANGU pianó bérbeadó. Érdeklődni lehet Eötvös-utca 49., délután 3-5 óráig. 617

BUTOROZOTT szoba, különbejárattal, február 1-től kiadó. Csapó-u. 4. 616

ELCSERELNEM villanyvilágításos 1 szoba, konyha, speizből álló nagy lakásomat kisebb, bárhol és egy cilindergép eladó Csokonai-u. 32. 615

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba központban kiadó. Ellátással is Cim a kiadóban. 613

KÉZIMUNKÁT vállalkok, házakhoz is eljárnék. Csillag-utca 23. 611

FÜSZERKERESKEDÉS beteg-eg miatt lelépési díj nélkül átadatik Cim a kiadóban. 609

FORGALMAS helyen mindenre alkalmas üzlethelyiség átadó. Cim a kiadóban. 607

VASÁRNAP este a nagyverdei villamoson elveszett ócska selvem pénz tárdómat megtaláló legény szives az arcképes igazolvány tulajdonosának át szolgáltatni. Erdősor 7. 606

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállalt javításokat. Rákóczi-u. 36. 603

ÓRÓKBEADNÁM egy éves kis lányomat, egészséges, jól kapható, mindent eszik. Cim Rákóczi-u. 24. b. 603

BÉRBE keresek egy hold földet vagy kisebbet lakással Cim a kiadóban 599

KVARTÉLYOS felvétetik Varga-u. 28. 601

5 MILLIÓ koronát keresek biztos helyre betti kamatra. „Jó pénz” jelgére a Tiszántuliban. 600

UTLEVELEK vizumoztatását legolcsóbb időn belül elintézi: Fuvartóval felvilágosítat. Piac-u. 42. az udvarban. 599

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón vállalt javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.